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Авторське резюме
Розглянуто теоретичні аспекти організації соціального захисту неповної сім’ї, його структурні ком-

поненти і рівні організації (міжнародний, загальнодержавний, регіональний). На основі аналізу резуль-
татів соціологічного дослідження ставлення неповних сімей до системи соціального захисту запропоно-
вано напрямки оптимізації організації соціального захисту неповної сім’ї в Україні.

Проблеми неповних сімей можна умовно розділити на дві групи, перша з яких зачіпає інтереси сус-
пільства загалом, друга – безпосередньо батьків і дітей. Серед проблем, які відносять до першої групи, 
слід назвати проблему дитячої бідності і фемінізації бідності. Крім того, більшість дослідників єдині в 
думці, що неповний тип сім’ї зазнає серйозних труднощів у реалізації виховної функції, що часто має 
довгострокові наслідки для розвитку особистості дитини, а значить, безпосередньо зачіпає інтереси сус-
пільства. Зростання кількості неповних сімей також впливає на зміни суспільних норм у сфері шлюбно-
сімейних відносин.

Актуальність проблеми організації соціального захисту неповних сімей зумовлює вивчення розвит-
ку системи громадських організацій, які здійснюють або в змозі здійснювати надання соціальних послуг 
неповним сім’ям, виявлення факторів оптимізації розвитку мережі неурядових організацій, які надають 
соціальні послуги в Україні.

Ключові слова: неповна сім’я, соціальний захист, організація соціального захисту, соціальна робо-
та, соціальні послуги.
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Abstract
Some theoretical issues of social care of a single-parent family are regarded, its structural components 

and organization levels, including international, national, and regional, being investigated. Based upon some  
sociological research, interrelation between single-parent families and the system of social care is analysed. 
Several ways of improving social care of single-parent families in Ukraine are pointed out.

The problems of single-parent families can be divided into two groups, the first of which affect the inter-
ests of society as a whole, the other - just parents and children. Among the problems that belong to the first 
group should be called the problem of child poverty and the feminization of poverty. Moreover, most research-
ers share the opinion that the incomplete type of family experiencing serious difficulties in implementing 
educational function, which often has long-term implications for the development of the child, and thus di-

© О.А. Васильченко, 2013



75№	11	(103)	листопад	2013

Постановка проблеми. Актуальність дослід-
ження організації соціального захисту непо-
вних сімей в Україні зумовлена такими причи-
нами. Показник питомої ваги неповних сімей 
серед усіх сімей з дітьми неповнолітнього віку в 
Україні високий. На відміну від більшості євро-
пейських країн, де основним джерелом форму-
вання неповних сімей є позашлюбні стосунки, 
в Україні основним джерелом досі залишається 
велика кількість розлучень. Але якщо показни-
ки розлучуваності на сьогодні стабілізувалися, 
то кількість позашлюбних народжень зростає 
стрімкими темпами, оскільки в умовах демокра-
тизації шлюбно-сімейних відносин толерант-
ність з боку громадської думки до альтернатив-
них стилів сімейного життя поступово зростає. 
Характерним для України є такий тип сімей-
них відносин, коли не тільки всі обов’язки, але 
й відповідальність за сім’ю лягають на жінку. 
Самотні матері в багатьох країнах світу змуше-
ні вирішувати схожі проблеми, хоча через осо-
бливості системи соціального забезпечення, ва-
ріації в системах соціальної політики і моделях 
соціальної роботи, що практикуються, станови-
ще цієї соціальної групи в різних державах від-
різняється. В Україні на сім’ях самотніх матерів 
багато в чому лежить той самий тягар проблем 
перехідного суспільства, що і на деяких інших 
групах населення – дефіцит ресурсів соціальної 
допомоги, недостатня для гідного рівня життя 
підтримка держави, розпад соціальних мереж. 
Проте обставини, в яких вони опинилися, ви-
значають додаткові негативні аспекти, які спри-
яють їхній соціальній ізоляції, стигматизації, 
витісненню матерів-одиначок у менш престижні 
сектори ринку праці.

Проблеми неповних сімей можна умовно 
розділити на дві групи, перша з яких зачіпає ін-
тереси суспільства загалом, інша – безпосеред-
ньо батьків і дітей. Серед проблем, які відносять 
до першої групи, слід назвати проблему дитячої 
бідності і фемінізації бідності. Крім того, біль-
шість дослідників єдині в думці, що неповний 
тип сім’ї зазнає серйозних труднощів у реалі-
зації виховної функції, що часто має довгостро-
кові наслідки для розвитку особистості дитини, 
а значить, безпосередньо зачіпає інтереси сус-
пільства. Зростання кількості неповних сімей 
також впливає на зміни суспільних норм у сфері 
шлюбно-сімейних відносин.

Аналіз досліджень і публікацій. Теоретич-
ні й практичні аспекти соціального захисту 
неповних сімей розглядалися О.Безпалько, 
Л.Волинець, І.Григою, З.Зайцевою, І.Звєрєвою, 

А.Капською, Н.Комаровою, А.Ноуром, І.Пє-
шою, Т.Семигіною, І.Трубавіною, Ю.Якубовою, 
О.Яременком та іншими [4].

Психологічну проблематику неповної сім’ї 
серед українських вчених глибоко досліджува-
ли О.Балакірєва, О.Бондарчук, Л.Карамушка, 
О.Максимович, Р.Овчарова, В.Постовий, В.Се-
ми ченко, С.Собкова, Т.Титаренко, І.Юрченко. 
Розробки проблематики сім’ї вітчизняними 
вченими здебільшого базуються на досягненнях 
зарубіжних дослідників сімейних відносин і на 
порівняльному аналізі багатих сімейних тради-
цій українського народу [7; 9].

Сьогодні вже напрацьовано багато науково-
методичних розробок у сфері соціальної роботи 
і соціального захисту неповної сім’ї, розробле-
но практичні рекомендації щодо соціального 
супроводу неповної сім’ї, конкретні методики 
соціальної роботи, визначено алгоритм і моде-
лі соціальної допомоги таким сім’ям. Пробле-
мами організації соціального захисту непов-
ної сім’ї в Україні займалися Г.Бевз, І.Грига, 
Т.Гурко, З.Зайцева, І.Звєрєва, А.Капська, 
Л.Кулачок, Г.Лактіонова, І.Мигович, Л.Міщик, 
Р.Овчарова, В.Постовий, І.Трубавіна та інші [4; 
5; 6; 7].

Отже, аналіз літератури з проблематики 
неповної сім’ї засвідчує, що: 1) найбільшу ува-
гу дослідників привертає розлучення та його 
вплив; цей різновид неповної родини є най-
більш дослідженим; 2) фахівці вказують на те, 
що більшість неповних сімей – неблагополучні 
сім’ї; 3) соціологічні дослідження вказують на 
те, що неповнота родини позначається не лише 
на психолого-педагогічній сфері, але й глибоко 
впливає на соціально-матеріальне становище; 4) 
недостатньо розроблені та висвітлені технології 
і моделі соціальної роботи і соціального захисту 
неповної сім’ї.

Таким чином, незважаючи на значну увагу 
дослідників до організації соціального захисту 
різних типів сімей, у т.ч. неповних сімей, не-
достатньо розробленими залишаються критерії 
ефективності функціонування системи надання 
соціальних послуг сім’ям, якості соціальних по-
слуг, які надаються, методики аналізу рівня за-
доволеності сімей – споживачів соціальних по-
слуг, потреби сімей у цих послугах. Саме тому 
набуває актуальності дослідження процесу ор-
ганізації соціального захисту неповних сімей.

Мета дослідження – теоретично вивчити та 
емпірично дослідити особливості процесу орга-
нізації соціального захисту неповних сімей.

Виклад основного дослідження. Соціальний 
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захист – необхідний елемент функціонування 
будь-якої розвиненої держави. Упродовж ба-
гатьох років в Україні та інших країнах світу 
активно обговорюються питання щодо сутнос-
ті, стандартів і механізмів досягнення високого 
рівня соціального захисту населення. Особливо-
го значення набуває вдосконалення соціального 
захисту дітей і материнства. На сьогодні існує 
багато визначень поняття «соціальний захист», 
які певною мірою відображають його сутність. 
Так, соціальний захист В.Скуратівський та 
О.Палій трактують як «комплекс організацій-
но-правових та економічних заходів, спрямова-
них на захист добробуту кожного члена суспіль-
ства в конкретних економічних умовах» [8, с. 
92]. На думку В.Грушко, соціальний захист це – 
сукупність заходів та механізмів їх здійснення, 
які використовує суспільство для забезпечення 
суспільно нормальних умов матеріального і ду-
ховного життя населення [3].

У вузькому та широкому значеннях трактує 
соціальний захист Н.Болотіна: «У вузькому зна-
ченні, розуміння соціального захисту становить 
власне соціально-захисну діяльність держави 
щодо убезпечення населення від негативних на-
слідків соціальних ризиків. У широкому значен-
ні соціальний захист становить зміст соціаль-
них функцій держави і є системою економічних, 
юридичних, організаційних заходів щодо забез-
печення основних соціальних прав людини і гро-
мадянина в державі» [1, с. 56]. Автор визначає 
соціальний захист як систему юридичних, еко-
номічних, фінансових та організаційних засобів 
і заходів у державі щодо захисту населення від 
несприятливих наслідків соціальних ризиків. 
Неповні сім’ї є особливою категорією сімей, які 
потребують соціального захисту з боку держави, 
оскільки в них виникає багато соціальних проб-
лем (матеріальних, соціально-психологічних, 
виховних) і простежуються певні негативні яви-
ща, пов’язані з малозабезпеченістю, порушен-
ням традицій розподілу сімейних ролей, вихо-
ванням дітей, функціонуванням. 

Метою соціального захисту неповної сім’ї є 
забезпечення нормальних умов для функціону-
вання неповної сім’ї, її розвитку та задоволення 
потреб її членів. Завдання соціального працівни-
ка полягає насамперед у тому, щоб забезпечити 
певний рівень самодостатності сім’ї щодо отри-
мання соціальних послуг та належний рівень со-
ціальної взаємодії. На нашу думку, організація 
соціального захисту неповної сім’ї має відбува-
тися відповідно до її актуальних потреб і проб-
лем, які пов’язані, насамперед, із невиконан-
ням основних функцій сім’ї. Отже, сутнісним 
принципом соціального захисту неповних сімей 
є принцип соціальної справедливості, який по-
лягає в створенні умов повноцінного розвитку і 
функціонування сім’ї, виконання нею основних 
функцій. Соціальна робота з неповною сім’єю 
спрямована перш за все на убезпечення такого 

типу сім’ї від ризику потрапляння в категорію 
неблагополучної сім’ї, саме тому організація со-
ціального захисту неповної сім’ї відбувається в 
створенні гідних матеріальних, педагогічних і 
соціально-психологічних умов життя родини.

Організацію соціального захисту неповних 
сімей можна розглядати на двох основних рів-
нях:

1) міжнародний рівень – міжнародне нор-
мативно-правове забезпечення соціальних прав 
людини, соціального захисту і соціальних га-
рантій; міжнародні організації соціальної сфе-
ри; 

2) загальнодержавний рівень – міжнародні 
правові гарантії та зобов’язання України щодо 
реалізації соціальних прав людини; законодав-
ство України в соціальній сфері; система со-
ціального захисту неповних сімей; державні і 
недержавні організації соціального захисту не-
повних сімей.

Система соціального захисту неповних сімей 
в Україні складається з наступних напрямів: со-
ціальне страхування; соціальна допомога; соці-
альний супровід, надання соціальних послуг.

При проведенні аналізу всього комплексу 
чинного законодавства у сфері соціального за-
хисту та соціального забезпечення стає зрозу-
міло, що на сьогодні домінуючими формами 
соціального захисту неповної сім’ї в Україні є 
соціальні виплати і пільги, а соціальні послуги 
– порівняно нова форма соціального захисту, 
яка ще недостатньою мірою охоплює найбільш 
соціально незахищені категорії громадян. Орга-
нізацію соціального захисту неповної сім’ї на за-
гальнодержавному, національному рівні можна 
представити у вигляді моделі (див. рис. 1), яка 
передбачає декілька етапів соціальної роботи.

Рис. 1. Модель організації соціального захис-
ту неповної сім’ї на загальнодержавному рівні.
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Взагалі, фахівці з соціальної роботи з непов-
ними сім’ями (Т.Гурко, І.Мигович, І.Юрченко 
та інші) визначають наступні етапи соціального 
захисту неповної сім’ї: 1) підготовчий (вивчення 
ситуації, встановлення контакту і знайомства, 
діагностика, планування); 2) реалізація (безпо-
середнє надання послуг, інтервенція); 3) підсум-
ковий (оцінка і припинення, стабілізація, згор-
тання) [6; 9].

Перший етап організації соціального за-
хисту неповної сім’ї пов’язаний із соціальною 
діагностикою, яка спрямована на виявлення 
актуальних потреб і проблем неповної сім’ї, 
типу її виникнення, основних дисфункцій, що 
дозволить соціальним працівникам визначити 
стратегічний план соціального захисту конкрет-
ної родини. На цьому етапі застосовують багато 
діагностичних методів (опитування, психодіа-
гностика, перевірка нужденності тощо). Для 
цього можна використовувати класифікацію 
категорій потреб, згідно з якою виділяють п’ять 
сфер життя сім’ї: умови проживання; сімейні та 
соціальні стосунки; соціальна/асоціальна по-
ведінка; фізичне та психічне здоров’я; освіта і 
зайнятість. Основною проблемою на цьому етапі 
може виступати виявлення неповної сім’ї, тому 
доцільним є створення єдиного інформаційного 
банку даних у державних органах управління 
соціальною сферою на місцевому рівні.

Другий етап організації соціального захисту 
– на основі результатів соціальної діагностики 
сім’ї визначаються напрями (і їхня першочер-
говість) соціального захисту неповної сім’ї: при-
значення соціальної допомоги, пільг, компенса-
ційних виплат тощо; розроблення стратегічного 
плану і заходів соціального супроводу. Зміст со-
ціальної роботи з неповними сім’ями полягає у 
зборі інформації про становище неповних сімей, 
неблагополуччя дітей працівниками державних 
установ; участь у спільних пошуках коштів, 
матеріальних засобів для необхідної їм допо-
моги, сприяння працевлаштуванню одиноких 
матерів (батьків); індивідуальній і груповій ро-
боті з батьками і дітьми щодо подолання ними 
труднощів психолого-педагогічного характеру, 
виконання взаємних обов’язків, виходу з кон-
фліктних станів, кризових ситуацій; впливі на 
осіб з девіантною поведінкою (алкоголіків, пра-
вопорушників тощо).

На третьому етапі здійснюється моніторинг 
змін у неповній сім’ї, оцінка ефективності нада-
них соціальних послуг, конкретних дій соціаль-
ного працівника з метою корекції організації і 
стратегії соціального захисту конкретної не-
повної сім’ї. Однією з ключових технологій со-
ціальної роботи із неповними сім’ями на цьому 
етапі є також побудова підтримуючих мереж. 
Мережі – це формальні чи неформальні зв’язки 
людей або організацій, які можуть поділяти 
між собою ресурси, обмінюватися навичками, 
інформацією, знаннями тощо [2]. Тому завдан-

ня соціального працівника полягає у створенні 
та посиленні позитивних, підтримуючих мереж, 
мобілізації їх ресурсів на користь клієнта і зна-
ходженні людей чи організацій, які зможуть 
бути ефективними в допомозі клієнту досягти 
бажаної мети.

Нами було здійснено соціологічне дослід-
ження, спрямоване на виявлення особливостей 
стану організації соціального захисту неповних 
сімей на регіональному рівні. В дослідженні 
взяли участь неповні сім’ї м. Запоріжжя. Вибір-
ка респондентів випадкова (86 дорослих членів 
неповних сімей).

До найгостріших проблем, які змушені вирі-
шувати неповні сім’ї, слід віднести проблему ма-
теріального забезпечення. Практично однакову 
роль у доходах неповних сімей за результатами 
опитування відігравали заробітна плата/дохід, 
одержані за основним місцем роботи членів сім’ї 
(57,7%) і допомога на дітей (52,9%). Також для 
частини неповних сімей основними джерелами 
доходу були пенсії членів сім’ї. Необхідно від-
значити, що соціальні виплати і допомоги віді-
грають певну роль у підтриманні матеріального 
добробуту неповних сімей.

У складних соціально-економічних обста-
винах важливим інструментом соціальної під-
тримки сімей є державна допомога, що її нада-
ють сім’ям з дітьми і малозабезпеченим сім’ям. 
Більшість самотніх батьків (88,6%), що взяли 
участь в опитуванні, також одержували цей вид 
грошових виплат. Для формування бюджету 
21,7% неповних сімей державна допомога була 
значною, достатньо важливою – для 18,3%. Ра-
зом з тим вона ніяк не впливала на рівень життя 
четвертої частини неповних сімей.

Важливим завданням є вивчення системи 
соціальної підтримки неповних сімей на мікро-
рівні і потреб батьків з цих сімей у різних ви-
дах соціальних послуг, що набуває особливої 
актуальності у зв’язку зі становленням в Укра-
їні сфери соціальної роботи і соціальних послуг 
сім’ям. Переважна частина опитаних вважають 
існуючу в Україні систему соціального захис-
ту неповних сімей незадовільною (87%), що в 
першу чергу пов’язано із недостатнім рівнем 
матеріальної і грошової допомоги з боку держа-
ви. Найбільш необхідними для сімей самотніх 
батьків є такі види допомоги: грошова допомога, 
кошти на відпочинок дітей, медичне обслугову-
вання дітей, підготовка дітей до школи, кошти 
на оплату гуртків і секцій.

Важливим компонентом організації надан-
ня соціальних послуг має стати інформаційна 
робота серед населення. Ця робота на сьогодніш-
ній день є недостатньо ефективною. Як наслідок 
непоінформованість населення, у т.ч. неповних 
сімей, про можливості отримання соціальних 
послуг. Так, за результатами дослідження 40% 
респондентів оцінили власний рівень поінфор-
мованості про діяльність соціальних служб як 
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низький, 44% – як середній, 12% взагалі нічого 
не знають про їхню діяльність.

У більшості неповних сімей немає алгорит-
му взаємодії з тими державними і недержавни-
ми інститутами, які могли б забезпечити вирі-
шення проблем, що з’являються. Так, небагато  
цих сімей мають досвід звертання за допомогою 
в державні й недержавні організації, що станов-
лять сферу надання соціальних послуг сім’ям. 
Більшість неповних сімей, згідно з результата-
ми опитування (56%) не зверталися до жодної  
організації. За даними дослідження переваж-
на кількість цих респондентів просто не знала, 
куди вони можуть або повинні звернутися. Про-
те необхідно вести мову не тільки про низький 
рівень обізнаності. Частина неповних сімей вза-
галі ставить під сумнів і саму доступність тако-
го ресурсу вирішення своїх проблем, і ефектив-
ність цієї допомоги. Так, 33% неповних сімей 
вважають недоцільним звертатися будь-куди, 
оскільки не розраховують одержати реальну до-
помогу, а ще 18% намагаються розв’язати свої 
проблеми самостійно. Ці дані можуть свідчити 
про низький рівень потреби й умотивованос-
ті в отриманні соціальних послуг неповними 
сім’ями. Проте, на наш погляд, цю групу сімей 
можна охарактеризувати як потенційних клієн-
тів, що не позиціонують себе в полі соціальної 
підтримки і соціальних послуг, але не тому, що 
вони їх не потребують, а тому, що ця система 
практично не поширює на них своєї дії.

Основною метою звернень стали: оформ-
лення різних видів державної допомоги на ді-
тей; грошова допомога, натуральна допомога, 
працевлаштування й отримання допомоги по 
безробіттю; допомога в організуванні літнього 
відпочинку дітей; отримання безкоштовних ме-
дичних послуг; отримання житла; допомога в 
приватизації житла; юридична допомога. Тобто 
основний масив звернень членів неповної сім’ї 
стосувався насамперед отримання соціальної 
допомоги (як у грошовому, так і в натуральному 
трансферті) і свідчить про низький рівень отри-
мання послуг соціально-психологічного і соці-
ально-педагогічного характеру.

На рис. 2 представлено рейтинг найбільш 
затребуваних соціальних послуг, які б хоті-
ли отримувати самотні батьки від соціальних 
служб.

Серед послуг, які надають соціальні служ-
би неповним сім’ям, слід відзначити категорію 
соціально-психологічних і соціально-педаго-
гічних. Саме тому респондентам було запро-
поновано перелік соціально-психологічних і 
педагогічних проблем, які неповні сім’ї хотіли 
б вирішити, звернувшись за допомогою до соці-
альних працівників і психологів. На рис. 3 пред-
ставлено результати опитування.

 Отже, проведене теоретичне та емпіричне 
дослідження (визначення ставлення неповних 
сімей до організації соціального захисту, вияв-

лення актуальних потреб неповних сімей у со-
ціальних послугах) дозволяє визначити шляхи 
і напрямки оптимізації організації соціального 
захисту неповної сім’ї.

Рис. 2. Послуги, які б хотіли отримувати не-
повні сім’ї від соціальних служб (можна було 
вибрати декілька варіантів).

Рис. 3. Соціально-психологічні проблеми, 
які б хотіли вирішити неповні сім’ї за допомо-
гою соціальних служб (можна було вибрати де-
кілька варіантів).

Висновки. Основними напрямами оптимі-
зації організації соціального захисту неповних 
сімей виступають:

1) на міжнародному рівні – ратифікація 
міжнародних договорів і угод щодо соціального 
захисту вразливих категорій населення; модер-
нізація існуючої системи соціального захисту 
і соціального забезпечення відповідно до євро-
пейської моделі, що ґрунтується на нормах Єв-
ропейської соціальної хартії;

2) на загальнодержавному рівні – рефор-
мування основних засад соціальної політики, 
зокрема системи соціального страхування і со-
ціальної допомоги на законодавчому рівні; вдо-
сконалення взаємодії соціального працівника з 
державними структурами, відомствами та ор-
ганізаціями, стосовно їх спільного впливу на 
неповну сім’ю; оптимізація соціальної роботи з 
даною категорією сімей; створення інформацій-
ної бази для профілактично-попереджувальної 
діяльності соціального працівника з неповною 
сім’єю; організація соціальної роботи з непов-
нолітніми дітьми з неповних сімей; професіо-
налізація кадрів, які б здійснювали соціальну 
роботу з неповними сім’ями; підвищення ролі 
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неурядових громадських організацій у розвитку 
всеохоплюючої системи соціальної допомоги.

Актуальність проблеми організації соціаль-
ного захисту неповних сімей зумовлює вивчен-
ня розвитку системи громадських організацій, 

які здійснюють або в змозі здійснювати надання 
соціальних послуг неповним сім’ям, виявлення 
факторів оптимізації розвитку мережі неурядо-
вих організацій, які надають соціальні послуги 
в Україні.
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